

老年人体育锻炼对心理健康的影响研究

李亚星 马绍帅 苏 浩 商丘学院 河南省商丘市 476000

摘 要:老年人群的心理健康问题逐渐引起社会关注,而体育锻炼作为一种可行的干预方式备受重视。本论文旨在探讨老年人体育锻炼对心理健康的影响,填补相关研究领域的知识空白。充分对文献综述和实证研究进行分析,本研究旨在充分揭示体育锻炼对老年人心理健康的积极作用,并充分探讨不同类型体育锻炼对心理健康的差异影响,以及可能存在的调节因素。充分深入探讨这一话题,有助于对老年人心理健康的促进提供科学依据,从而制定相关政策和实践提供进一步指导。

关键词: 老年人体育锻炼; 心理健康; 影响研究

引言

随着人口老龄化趋势的加剧,老年人群的心理健康问题逐渐凸显。据统计,老年人群中存在着抑郁、焦虑等心理健康障碍的比例逐年上升,给个体和社会带来了沉重负担。与此同时,体育锻炼作为一种有效的非药物干预手段备受关注。大量研究表明,适度的体育锻炼有助于改善心理健康,进一步降低抑郁和焦虑水平,从而提升生活质量。鉴于此情况,深入研究老年人体育锻炼对心理健康的影响具有重要意义。

1 体育锻炼对老年人心理健康的积极作用

1.1增进心情和心理健康

有规律的体育锻炼被证明可以有效提高老年人的情绪,使整体心理健康得到充分提升。从事体育活动会刺激内啡肽释放,内啡肽通常被称为"感觉良好"激素,并且与幸福感和放松感有关。研究表明,有效参加散步、游泳、太极等锻炼可以显著减轻老年人的抑郁和焦虑症状。除此之外,从集体训练班和团体运动中充分获得的社交互动和成就感,通过进一步培养归属感和同志情谊,也能为心理健康做出积极贡献。锻炼是有效减少和管理老年人压力的建设性途径。随着年龄的增长,也许过多的健康问题、经济问题和社会孤立相关的各种压力会扑

基金项目:河南省高校人文社会科学研究一般项目,项目 批准号: 2023-ZZJH-281;商丘学院骨干教师培养项目。 作者简介:李亚星(1986.8-),女,汉族,河南沁阳人, 硕士研究生,商丘学院,副教授,研究方向:体育人文 社会学。 面而来。但从事体育活动为有效管理应激源提供了保障 健康的应对机制。其可以有效促进压力的释放,从而培 养自己对健康的控制感。将定期锻炼纳入日常生活,老 年人也可以发展有效的压力管理技能,从而提高逆境中 的压力能力。

1.2提高睡眠质量

有规律的体育活动与老年人睡眠质量和持续时间的 改善息息相关。研究表明,在白天进行中等强度的运动 可以使夜晚的睡眠更加深入、更加平稳, 与久坐不起的 人相比,经常锻炼的人失眠和睡眠障碍的次数明显更少。 有效运动是治疗睡眠呼吸暂停和不宁腿综合征等常见睡 眠障碍的天然药物,这些疾病在老年人中普遍存在。尤 其是有氧运动,已经被证明可以进一步增强呼吸肌,有 效改善睡眠中的气流, 从而充分降低睡眠时呼吸暂停发 作的频率和严重程度。同样的,适当参加瑜伽和伸展运 动等促进肌肉放松的活动也有助于缓解焦虑腿综合症的 症状,进一步促进更安静的睡眠模式。锻炼的心理益处 有助于提高老年人的睡眠质量。体育活动是一种有效的 减压和情绪增强剂,可以有效缓解经常妨碍睡眠开始和 连续性的焦虑和担忧。充分进行定期锻炼, 老年人可以 体验到更大的放松和宁静, 从而更容易入睡, 并能保持 入睡时间持续一夜。除此之外,通过锻炼达到健身目标 所带来的成就感和自尊增强,能够有效促进自身的满足 感,从而进一步提高睡眠质量。

1.3提高自尊心和身体形象

参加有规律的体育活动被证明可以进一步提高老年 人的自尊心和身体形象的感知。充分进行注重力量、灵 活性和平衡的日常训练,可以明显改善身体的功能和灵 活性,从而提高能力感和身体控制力。除此之外,完成挑战性训练或掌握新的训练技巧等,有助于实现个人健身目标,进而能够培养成就感和自我效能感。这是自尊心不可缺少的组成部分。与此同时,锻炼也提供了社交和同伴支持的机会,这可以积极影响老年人的自尊和身体形象知觉。团体训练班、健身俱乐部和娱乐体育联盟都提供了一种环境,在这个环境下,个人能够与具有相似爱好或健身目标的其他人取得有效的联系。这些社交互动带来的归属感和友谊,也增强了接受和认同的感觉,这有助于抵消与衰老和身体限制相关的负面自我认知。

2 老年人体育锻炼中面临的心理健康挑战

2.1对伤害和身体限制的恐惧

老年人在进行体育锻炼时面临的主要心理挑战之一 是对受伤的恐惧。随着年龄的增长,人们越来越意识到 身体容易受到伤害,这导致人们不愿参加恐怖和激烈的 活动。这种对受伤的恐惧会导致焦虑和不信任自我,从 而破坏维持积极生活方式的信心和动力。与衰老相关的 身体限制经验会对参加运动造成严重的心理障碍。随着 年龄的增长, 老年人可能会在灵活性、力量方面遇到与 年龄相关的变化。这会使其在进行特定类型体育活动的 能力受到严重影响。关节炎、骨质疏松和心血管疾病等 慢性健康状况,可能引起功能限制,从而使运动更加受 限,使需要高强度体力消耗的运动变得更为困难。对这 些限制的回应可能会引起挫折感、无力感和自主性的丧 失,从而进一步降低体力活动的动力和乐趣。对老龄化 的刻板印象和社会对老年人的态度将影响其对体育锻炼 的自我认知和自信心。关于衰老的负面刻板印象,诸如 认为老年人的身体虚弱、无力或不能进行体力劳动,都 可以内化老年人的不足感和自我意识。

2.2缺乏社会支持和动力

缺乏社会支持对老年人养成有规律的锻炼习惯构成 了重大的心理挑战。随着年龄的日益增长,老年人可能 会经历退休、搬家、失去朋友和家人等一些社交网络的 变化,这可能会进一步加剧自身的孤独和孤立感。如果 没有同龄人和家人的鼓励和陪伴,老年人可能很难保持 锻炼的动力和责任感。缺乏社会参与和支持可能会进一 步减少参加集体培训班或娱乐性运动带来的快乐和同志 情谊,这会大大减少体育活动指南的遵守。在今后的生 活中失去内在动力和目标感将破坏老年人对定期锻炼的 承诺。退休或久坐不起的生活方式过渡可能会导致其日 常生活的丧失,从而进一步降低老年人对维持健康的重 点关注。如果没有工作或家庭责任的外压,老年人可能 很难找到优先锻炼、优先健康的内在动机。除此之外,与年龄相关的外貌和健身水平的变化也可能会影响自尊和身体形象的感知,进而进一步降低从事体育活动的动机。抑郁症、焦虑症等共病心理健康问题的普遍存在,都会进一步加剧老年人参加培训的心理障碍。

2.3有限的资源和设施使用权

资源与设施获取上的差异给寻求体育锻炼的老年人带来了巨大的心理挑战。收入水平、受教育程度、地理位置等社会经济因素会严重影响培训相关资源的可用性和负担性,主要围绕健身房会员资格、健身设备和娱乐设施。获得安全方便的锻炼环境的机会有限,这可能会阻碍老年人定期进行体育活动的能力,并充分造成其挫败感。数字鸿沟也给老年人带来了额外的障碍。随着在线健身课程和移动健康应用的普及,老年人可能会在浏览数字平台和访问虚拟培训资源方面遇到挑战。不熟悉技术或对隐私和安全的担忧可能会进一步阻止老年人使用在线培训项目,进而剥夺其进行体育和社交的宝贵机会。

3 针对老年人体育锻炼的心理健康策略

3.1 营造良好的社交环境

为老年人营造良好的社交环境是充分促进体育锻炼 心理健康的重要措施之一。良好的社交对促进老年人的 体育锻炼的积极影响巨大,有助于增强其动力和意愿。 社交活动可以是充分参加团体运动课程、加入社区健身 团体或者与朋友一起进行锻炼。这些社交互动既有效提 供了锻炼的机会,又进一步增强了老年人的归属感和自 我价值感,从而充分降低了孤独感和抑郁风险。家庭和 社区的支持也对老年人的体育锻炼起着重要作用。家人 可以提供鼓励和支持,有效帮助老年人克服锻炼中的困 难和障碍。社区组织也可以开展定期的健康促进活动, 从而提供专业的指导和支持,进一步帮助老年人建立健 康的生活方式。充分建立支持性的社交网络, 可以有效 激发老年人的积极性和主动性, 进而增强其参与体育锻 炼的意愿和持久性。利用现代科技手段拓展社交网络也 是一种有效的举措。随着社交媒体和在线平台的普及, 老年人可以通过互联网与他人进行交流和分享锻炼经验, 充分寻找志同道合的伙伴和社区。定期举办在线健康讲 座、网络运动挑战或虚拟健身团体活动, 也为老年人提 供了与他人交流、互动和支持的渠道,从而促进了其心 理健康和社交参与。

3.2提供个性化和可持续的锻炼计划

为老年人提供个性化和可持续的锻炼计划也是重要

的心理健康举措。考虑到老年人的健康状况、身体能力和兴趣爱好,制定充分适合其的锻炼方案是至关重要的。 个性化的锻炼计划可以进一步增强老年人的自信心和动力,从而有效提高其坚持锻炼的意愿和效果。举例说明,针对老年人的力量训练、柔韧性训练和平衡训练可以进一步提高身体功能和减少受伤风险,同时有效增强锻炼的乐趣和成就感。充分建立长期的锻炼计划并提供持续的支持和指导也是有效确保老年人保持锻炼习惯的关键。持续的锻炼计划可以进一步帮助老年人建立良好的锻炼习惯和自我管理能力,从而降低因外界压力和环境变化而放弃锻炼的风险。提供专业的指导和反馈也可以进一步帮助老年人根据自身情况调整锻炼强度和方式,从而保持身体和心理的健康。

3.3提供认知和情绪支持

有效提供认知和情绪支持也是进一步帮助老年人克 服心理健康挑战的重要举措。认知支持可以包括教育和 信息传递, 从而帮助老年人了解体育锻炼对心理健康的 益处, 进而增强其信心和动力。情绪支持也可以通过心 理咨询、心理疏导和心理技能训练等形式提供, 进而帮 助老年人有效应对压力、焦虑和抑郁等负面情绪。充分 建立支持性的健康教育和宣传活动,能够提高老年人对 心理健康的认知和重视程度。举办定期的健康讲座、心 理健康教育课程和康复培训班, 也能向老年人传播科学 的健康知识和行为指导,进而增强其自我保健的能力。 与此同时, 利用媒体和社交平台广泛宣传体育锻炼对心 理健康的积极作用, 也会鼓励老年人积极参与锻炼, 从 而提升其心理健康水平。充分加强社区和家庭的支持网 络,能够提供情感支持和社交互动,从而帮助老年人建 立积极的心理健康氛围。建立健康促进团队和志愿者服 务组织,充分为老年人提供定期的健康咨询和心理支持, 重点关注其身心健康状况,提供必要的帮助和支持,都 是十分有效的举措。

3.4强调身心健康的整体性

强调身心健康的整体性是有效促进老年人心理健康 的重要举措。体育锻炼不仅有利于身体健康,还对心理 健康产生积极影响。鉴于此情况,需要将身体锻炼和心 理保健相结合,有效制定综合性的健康计划,从而促进 老年人身心健康的全面提升。重视身心健康的平衡发展,有效避免过度强调身体健康而忽视心理健康也是十分必要的。在制定健康政策和实践方案时,需要充分考虑老年人的心理需求和心理健康风险,采取针对性的措施,从而加强心理健康教育和干预服务,进一步促进身心健康的协调发展。鼓励老年人积极参与各种形式的身心健康活动,也会培养健康的生活方式和积极的心态。除了体育锻炼外,还可以通过音乐疗法、艺术表现、心理咨询等多种方式开展心理健康促进活动,进而满足老年人的多样化需求,有效提升其生活质量和幸福感。

结语

在人类生命周期中,老年阶段被认为是一个重要的时期,需要对身心健康予以特别的关注。本文充分探讨了老年人参与体育锻炼所面临的心理健康挑战,并提出了针对这些挑战的举措。充分运用有效的举措,能够进一步帮助老年人克服心理健康障碍,从而提升其生活质量和幸福感。未来,还需要继续努力,有效加强老年人心理健康的宣传教育和实践推广,从而为其创造更加健康、活力和充实的晚年生活。

参考文献

[1] 杨凡, 吴蓓蕾, 王富百慧.体育锻炼对中国老年人抑郁程度的影响研究[J].中国体育科技, 2023, 59 (1): 38-43.

[2]徐超,刘玉琢,秘玉清,等.山东省城市社区空巢老人体育锻炼、生命质量与心理健康的关系[J]. 医学与社会,2023,36(3):88-91,113.

[3] 唐家玉, 邱服冰. 老年人心理社会干预与心理健康的系统综述[J]. 中国康复理论与实践, 2023, 29(10): 1164-1170.

[4]刘玉琢,徐超,王啸宇,等.山东省老年慢性病患者日常生活自理能力、心理健康状况及其影响因素[J]. 医学与社会,2023,36(4):139-144.

[5]张力引.社会资本、体育锻炼对老年人身心健康的影响研究——基于CGSS2021数据的实证分析[J].百科论坛电子杂志,2023(4):130-132.